

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Маленова Александра Александровича** «Ресурсы личности и их реализация в пространстве психологического образования», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационное исследование Маленова А.А. выполнено на тему, актуальную в современных реалиях, когда каждый человек, переживая своеобразный кризис, трансформирующий и базовые ценности, переосмысливает свои отношения со средой сквозь призму наиболее эффективного взаимодействия с ней. Обнаружение необходимых для этого ресурсов - ответ на актуальные вызовы и содействие самореализации личности в разных сферах жизни в качестве запроса самого субъекта, что, несомненно, повышает значение данного исследования. Судя по автореферату, автор по-новому раскрывает сущность психологических ресурсов в пространстве самореализации. Предлагаемая соискателем классификация ресурсов выступает базой данной работы, продуктивной в плане научного анализа, а ее проекция на этапы самореализации личности (самоопределение, самоутверждение, самоосуществление и самоактуализация) на разных этапах овладения профессией психолога позволяет содержательно раскрыть предложенную феноменологию.

Достоверность результатов обеспечивается полнотой проведенного теоретического исследования проблемы (247 работ), оптимальным методическим инструментарием и эмпирико-статистическими выводами, полученными на солидной выборке из 717 человек 17-55 лет. Особое уважение вызывает сложный характер выборки из студентов-психологов и представителей профессиональных групп (сотрудники полиции, педагоги, менеджеры, медицинские работники, N=155), чья деятельность требует активных социальных контактов, позволивших изучить потребности, представления, установки респондентов. Обнаруженные автором факторные модели ресурсов личности на разных этапах ее самореализации, доказательство положительной динамики ряда личностных свойств в пространстве психологического образования, существенно дополняют и расширяют научные представления о ценностно-смысловой сфере личности, особенностях поведения в трудных жизненных ситуациях, социально-психологических инструментах анализа. О глубине анализа эмпирических данных свидетельствуют и органичное сочетание поперечных и продольных срезов, выявляющих нюансы личностных изменений респондентов в процессе получения психологического образования, и длительность осуществления исследования (2008-2021 гг.).

Полагаем, что изучены не все свойства, качественно меняющие свое содержание под воздействием психологических знаний, задающих соответствующие ожидания, но, возможно, автор планирует сделать это в качестве перспективы дальнейшего развития весьма актуальной проблемы. Отметим высокую оценку научным сообществом результатов соискателя: неоднократные победы в грантовых конкурсах, 23 его публикации в изданиях, рекомендуемых ВАК, размещаемых и на платформах WoS, Scopus.

Полагаем возможным расширение области практического применения материалов данного исследования в учебной и учебно-воспитательной работе с целью оптимизации учебного процесса при подготовке специалистов по профессиям типа «Человек – Человек»; в деятельности Психологических служб вузов при оказании профессиональной психологической помощи обучающимся и преподавателям, активно обратившимся за таковой; для профилактики психологических трудностей в формах практико-ориентированных дисциплин «Психологическое сопровождение первокурсников/студентов», «Психологическое консультирование» и др.

Заключение. В целом, на основе автореферата можно заключить, что представленное диссертационное исследование на тему «Ресурсы личности и их реализация в пространстве психологического образования» отличается актуальностью, теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842). Автор диссертации – Маленов Александр Александрович, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук,  
доцент, доцент кафедры психологии личности  
и консультативной психологии, научный  
руководитель Психологической службы  
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» *А. Тащёва* Тащёва А.И.  
12 августа 2021 года

Сведения об авторе отзыва:

Тащёва Анна Ивановна,  
кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры психологии личности и консультативной психологии Академии психологии и педагогики, научный руководитель Психологической службы Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет».

344038, Ростов-на-Дону, пр.М.Нагибина, 13, оф.239.

Тел. +7(863) 218-40-00

E-mail: [person@psyf.sfedy.ru](mailto:person@psyf.sfedy.ru)

